
1. 다음 그림의 △ABC 에서 ∠C = 90° 일 때, sin A + tan A 의 값을 구하
여라.

256

255

AB =
√
152 + 82 = 17 (cm)

sin A =
8

17

tan A =
8

15

∴ sin A + tan A =
8

17
+

8

15
=

256

255

해설



2. 두 직각삼각형 ABC 와 AB1C1 에서

B1C1 = 5, AB1 = 13일 때,
AC
AB

의 값

을 구하여라.

12

13

△AB1C1 에서 AC1
2
= 132 − 52 = 144이므로 AC1 = 12이다.

또한
AC
AB

의 값은 cos A의 값과 같다. 한편 △AB1C1 ∽△ABC

이므로

AC
AB

=
AC1

AB1
=

12
13 이다.

해설



3. sin 30 ° cos 30 ° − cos 60 ° sin 60 ° 의 값을 구하여라.

0

sin 30 ° cos 30 ° − cos 60 ° sin 60 °

=
1

2
×
√
3

2
− 1

2
×
√
3

2
= 0

해설



4. 다음 그림과 같은 직각삼각형에서 xy 의 값을 구하여라.

8
√
3

sin 30° = 2

x
=

1

2
이므로 x = 4 이다.

tan 30° = 2

y
=

√
3

3
이므로 y = 2

√
3 이다.

x = 4, y = 2
√
3 이므로 따라서 xy = 8

√
3 이다.

해설



5. sin A : cos A = 4 : 5 일 때, tan A의 값을 구하여라.

4

5

sin A : cos A = 4 : 5

4 cos A = 5 sin A ∴ tan A =
sin A
cos A

=
4

5

해설



6. 다음그림에서 AH⊥BC, ∠BAC = 90 °
일 때, cos x + sin y 의 값은?

①
3

4
②

7

4
③

3

5

④
7

5
⑤

8

5

BC =
√
32 + 42 = 5

∠ABH = y, ∠ACH = x

△ABC 에서 cos x =
AC
BC

=
4
5 , sin y =

AC
BC

=
4
5

∴ cos x + sin y =
8

5

해설



7. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서

sin A =
4
5 이고, AB 가 15 일 때, AC 의

길이는?

① 16 ② 17 ③ 18 ④ 20 ⑤ 25

sin A =
BC
AC

=
4
5 이므로 cos A =

3
5 이다.

cos A =
AB
AC

=
3
5 이므로 AC =

AB
cos A 이다.

따라서 AC =
15
3

5

= 25 이다.

해설



8. −2 sin 60° +
√
3 tan 45° × tan 60° 를 계산한 값은?

① 3 −
√
3 ②

√
3

2
− 3 ③ 3 −

√
3

2

④ 0 ⑤ 2

−2 ×
√
3

2
+
√
3 × 1 ×

√
3 = −

√
3 + 3 이다.

해설



9. 2 sin 45 ° cos 45 ° + cos 30 ° sin 30 ° 의 값은?

① 1 +

√
2

4
② 1 +

√
3

4
③ 2 +

√
2

4

④ 2 +

√
3

4
⑤ 2 +

√
3

2

2 sin 45 ° cos 45 ° + cos 30 ° sin 30 °

= 2 ×
√
2

2
×
√
2

2
+

√
3

2
× 1

2
= 1 +

√
3

4

해설



10. 다음 그림에서 AC = 16 cm , ∠B = 30° 일
때, 원 O 의 지름의 길이는?

① 8 cm ② 10 cm ③ 16 cm

④ 25 cm ⑤ 32 cm

AB =
16

sin 30° = 32

∴ AB = 32( cm)

해설



11. 다음 그림에서 BC = 8 cm , ∠B = 60° 일
때, 원 O 의 반지름의 길이는?

① 2 cm ② 4 cm ③ 6 cm

④ 8 cm ⑤ 10 cm

반원에 대한 원주각의 크기는 90° 이므로 ∠ACB = 90°

AB =
8

cos 60° = 16

따라서 AB = 16( cm) 이므로 반지름인 AO = 8 cm

해설



12. 다음 그림과 같이 두 변 AB, AC 의
길이가 40 cm 인 이등변삼각형 ABC
의 넓이를 어림하여 구하여라. (단,
sin 20 ° = 0.3420, cos 20 ° = 0.9397)

① 약 600 ② 약 700 ③ 약 701

④ 약 752 ⑤ 약 755

△ABC 에서 내각의 합이 180 ° 이므로
∠A = 180 ° − 2 × 55 ° = 70 °

△ABC =
1

2
× 40 × 40 × sin 70 °

=
1

2
× 1600 × cos (90 ° − 70 °)

=
1

2
× 1600 × cos 20 °

= 800 × 0.9397 ≒ 752
(

cm2)

해설



13. 다음그림과같은직각삼각형 ABC 에서

cos C =
1
2 이고 AB 가 3 일 때, △ABC

의 둘레의 길이는?

① 3(1 +
√
3) ② 3(2 +

√
3) ③ 3(2 −

√
3)

④ 3(2 +
√
5) ⑤ 3(3 −

√
5)

cos C =
AC
BC

=
1
2 이므로 sin C =

√
3

2 , tan C =
√
3 이다.

3 = AC tan C = AC ×
√
3 = 3, AC =

3√
3
=
√
3 이고,

피타고라스 정리에 의해 BC =
»
32 + (

√
3)2 = 2

√
3 이다.

따라서삼각형 ABC 의둘레의길이는 3+
√
3+2
√
3 = 3+3

√
3 =

3(1 +
√
3) 이다.

해설



14. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 sin x × cos x × tan x 의 값을 구하여라.

9

10

△DBE∽△CBA (AA 닮음)

∴ ∠C = x
BC =

√
122 + 42 =

√
160 = 4

√
10

sinx =
AB
BC

=
12

4
√
10

=
3√
10

cosx =
AC
BC

=
4

4
√
10

=
1√
10

tanx =
AB
AC

=
12

4
= 3

∴ sinx × cosx × tanx =
9

10

해설



15. 직선 4x +3y− 24 = 0 의 그래프가 x 축과 이루는 예각의 크기를 a 라
할 때, sin a 의 값은?

①
4

3
②

5

3
③

2

5
④

3

5
⑤

4

5

위의 그림에서 OA = 6, OB = 8
AB2 = OA2+OB2 = 36+64 = 100
∴ AB = 10 (∵ AB > 0)

따라서 sin a =
OB
AB

=
8

10
=

4

5
이

다.

해설



16. 다음 그림에서 x 의 값은?

①
√
2 ②

√
3 ③ 2 ④ 2

√
2 ⑤ 2

√
3

BC = 2 tan 60° = 2 ×
√
3 = 2

√
3

CE =
√
6 × cos 45° =

√
6 × 1√

2
=
√
3

∴x = BC − CE = 2
√
3 −
√
3 =

√
3

해설



17. 다음 그림과 같이 일차함수 y =
5

12
x + 1 의 그래프가 x 축과 이루는

예각의 크기를 ∠α 라고 할 때, cosα 의 값은?

①
5

12
②

17

12
③

5

13
④

7

13
⑤

12

13

cosα = 12

13

해설



18. 다음 그림과 같이 y = 2x + 4 의 그래프가
x 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 a
라고 할 때, sin a − cos a 의 값은?

①

√
3

5
②

2

5
③

√
5

5

④

√
6

5
⑤

√
7

5

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)

= |(일차함수의 기울기)| 이므로 tan a = 2 이다.

피타고라스정리에의해빗변의길이는
√
42 + 22 =

√
20 = 2

√
5

이므로

sin a =
2

5

√
5, cos a =

√
5

5
이다.

따라서 sin a − cos a 의 값은
2

5

√
5 −
√
5

5
=

√
5

5
이다.

해설



19. √
(cos A − sin A)2 −

√
(cos A + sin A)2 을 간단히 하면? ( 단, 45° <

A < 90° )

① 2 sin A ② 2 cos A ③ 0

④ −2 sin A ⑤ −2 cos A

45° < A < 90°일 때
cos A < sin A < 1 이므로 cos A − sin A < 0 이다.√

(cos A − sin A)2 −
√
(cos A + sin A)2

= −(cos A − sin A) − (cos A + sin A)
= − cos A + sin A − cos A − sin A
= −2 cos A

해설



20. sin x = cos x 일 때, sin x cos x 의 값을 구하여라. (단, 0 ° < x < 90 °)

①
1

2
②

√
2

2
③

√
3

2
④

√
2

3
⑤

√
3

3

sin x = cos x 를 sin2 x + cos2 x = 1 에 대입하면
cos2 x + cos2 x = 1

2 cos2 x = 1

∴ cos x =
1√
2
(∵ 0 ° < x < 90 ° 에서 cos x > 0)

∴ sin x =
1√
2

∴ sin x cos x =
1√
2
× 1√

2
=

1

2

해설



21. 다음 그림의 △ABC 에서 AC = b , BC = a ,

CH⊥AB 일 때,
sin A
sin B 의 값은?

① a2b2 ② a + b ③ ab

④
b
a

⑤
a
b

sin A =
CH
b
, sin B =

CH
a

따라서
sin A
sin B

=
a
b
이다.

해설



22. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 AD⊥BC , AB = 3cm ,
AC = 4cm 일 때, sin x 의 값은?

①
3

2
②

1

3
③

5

3
④

3

5
⑤

1

2

∠x = ∠C , BC = 5 이므로 sin x =
3

5
이다.

해설



23. 다음 그림과 같이 AD⊥BC 인 삼각형 ABC 에서 sin B = cos C 이고,
AB = 13cm,AD = 12cm 일 때, AC 의 길이를 구하여라.

156

5

sin B =
AD
AB = cos ∠BAD이므로

∠BAD = ∠C이다.
∠BAC = ∠BAD + ∠DAC = ∠C + (90 ° − ∠C) = 90 °이다.
△ABD∽△CAD 이고, BD =

√
132 − 122 = 5 이므로

따라서 BA : BD = AC : AD 에서

CA =
BA ×AD

BD
=

13 × 12
5 =

156
5 이다.

해설



24. 직선 12x+5y− 60 = 0 이 x 축과 이루는 예각
의 크기를 a 라 할 때, sin a × cos a × tan a 의
값을 구하여라.

144

169

직선 12x + 5y − 60 = 0⇒ y = −12
5

x + 12 이므로

tan θ = (높이)

(밑변)
=

(y의 변화량)

(x의 변화량)
= |(일차함수의 기울기)| = 12

5

이고,
밑변이 5, 높이가 12 이므로 빗변은

√
52 + 122 = 13 이다.

따라서 sin a =
12

13
, cos a =

5

13
이므로 sin a × cos a × tan a =

12

13
× 5

13
× 12

5
=

144

169
이다.

해설



25. 다음 그림과 같이 ∠C = 90 ° 인 △ABC 에서
AD = CD = BC = 3

√
2 이고, ∠ABD = x 라

할 때, cos x 의 값은?

①

√
10

3
②

2
√
10

3
③

√
10

10

④
2
√
10

10
⑤

3
√
10

10

점 A 에서 BD 의 연장선에 그
은 수선의 발을 E 라 하면 BD =

√
2 BC = 6, DE = AE =

AD√
2
=

3
△ABC 에서
AB =

√
AC2 + BC2

=
»
(6
√
2)2 + (3

√
2)2

= 3
√
10

∴ cos x =
BE
AB

=
6 + 3
3
√
10

=

3
√
10

10

해설


